



从孕育到成长，全生命周期守护 共筑妇女儿童健康港湾

记者 朱丹君 通讯员 钟丽文

今年8月，市妇保院再添新翼——母婴健康照护中心正式启用，通过便捷的服务模式，为母婴群体打造一站式、高品质的健康照护空间，赢得宝妈们的一致好评，纷纷点赞其环境幽雅、护理贴心、康复专业，更有宝妈笑言“乐不思归”。

近年来，市妇保院先后创办了温岭市中心托育园和母婴健康照护中心，搭建了生养育托等全生命周期服务体系。这一体系，不仅涵盖了婚前咨询、孕前指导、孕期保健、产后恢复、儿童成长等多个阶段，还延伸至青春期、更年期及老年期的健康管理，真正实现了全生命周期的无缝对接和全面覆盖。该院以实际行动践行“健康中国”战略，让每一位妇女儿童都能享受到有温度、有质量、有保障的医疗保健服务。

量身定制 引领健康照护新风尚

走进母婴健康照护中心，宽敞舒适的环境令人眼前一亮。装修精致的房间充满家的温馨感，每个房间还配备产后休养专用床、婴儿床等智能设施设备以及各种母婴用品。目前，该中心开放有一室一卫、两室一卫、两室两卫等多种户型，可供宝妈们挑选。

“在这里住着特别省心、舒心，来了就不想走了。”宝妈张女士感慨道，这里的环境非常温馨、舒适，“产科和新生儿科医生每天轮流来查房，有任何不适，都可以直接让值班医生过来查看，特别方便。另外，盆底康复和催乳服务，体验感也很不错。”

“在这里，有专业营养师为宝妈们量身定制月子餐，精选有机食材科学烹饪，真正做到从内而外的调养恢复。”该中心负责人陈巧素说，她原先是医院护理部主任，还是温岭月嫂培训导师，“我们还为宝妈们提供中药督脉熏蒸、中医手法通乳、中药洗头、母乳喂养、产后康复训练等指导和服务，确保整个产后康复期安全、健康、科学。”

据介绍，母婴健康照护中心属于专业的医疗级月子中心。由产科、妇科、新生儿科、儿童保健科、盆底康复科、中医科等医生组成团队，提供孕期营养与体重管理、产后康复、新生儿照护等完整的护理和医疗保障体系，全方位为母婴群体提供安全的健康保障和优质服务。

“作为全市首家公立医院开办的专业月子中心，我们提供‘医疗资源+母婴照护’



养育照护小组开展行动。(照片由医院提供)

的高端产后服务，满足广大宝妈和家庭对多元化、多层次母婴照护的需求。”该院党委书记潘峰表示。

医育融合 让家长“托”得更安心、更放心

今年端午节，温岭市中心托育园举办了一场别开生面的“中医进托育·百草润童心”活动，吸引了20组幼儿亲子家庭积极参与。在中医师陈鹏的引导下，孩子们与家长们一起亲手制作香囊与八珍糕，不仅增进了亲子关系，也让孩子们在玩乐中感受到了传统中医文化的魅力。

类似的趣味活动，在温岭市中心托育园经常开展。依托市妇保院丰富的医疗资源，专家团队定期来到托育园，为孩子们提供体格发育检查、营养评估、心理行为评估、中医未病管理等健康服务，并开展各类针对家长的幼儿养育培训课堂，受到不少家长的追捧。

“对于家长来说，最关心的就是婴幼儿能否得到安全、专业的照护。”温岭市中心托育园园长方玲知说，“为了更好地遵循婴幼儿身心发展特点，我们积极探索‘双师（医师与幼师）结合’的模式，共同制订促进婴幼儿身心发展的培育计划，进行多维度保育照护及注重差异化发展，让宝妈宝爸们‘托’得更安心、更放心。”

据介绍，温岭市中心托育园是台州市首家由公立医疗机构承办的示范性普惠托育园。该托育园秉承“医育融合”照护理念，按照托育服务标准建设，室内活动面积达750余平方米，备有70个优质托位。

这里提供全日托、半日托、计时托等多样化的托育服务，让家长们能够根据自己的需求灵活选择。

深化服务

全力解决家庭育儿后顾之忧

托育服务不仅关系着婴幼儿的健康成长，也关系着千家万户的幸福与国家民族的未来。近年来，医院积极发挥党建引领作用，不断开拓创新，不仅在母婴健康照护领域取得了显著成绩，还积极向托育服务领域延伸。

通过设立台州市首家托育综合服务中心——温岭市托育综合服务中心，与温岭市职业技术学校开展深度“院校合作”，市妇保院不仅为全市托育机构和从业人员提供了全方位的支持与培训，还助力推动了婴幼儿照护服务业的快速发展。

该院在托育服务领域的创新实践，赢得了央视新闻、浙江新闻等多家权威媒体的持续关注和报道。2022年7月，温岭市托育园获评“全国爱心托育示范单位”。今年，市妇保院荣获中国妇幼保健协会“婴幼儿养育照护指导中心规范化建设单位”称号，是台州市唯一入选的妇幼保健机构。

为满足市民日益增长的健康需求，医院还不断创新服务模式，增设优生遗传咨询门诊、孕期营养门诊、孕产期盆底咨询门诊、母乳喂养咨询门诊等特色服务，并在产时、产后及儿童康复领域推出了一系列人性化举措，如现代产房建设、一体化产房、无痛分娩、盆底康复及高端的母婴健康照护中心等，进一步提高群众生育意愿，促进人口均衡发展。

“我们将持续深化‘全周期、全方位、全过程’的服务理念，将优质医疗资源无缝对接至托育园与月子中心。”潘峰表示，未来，儿童保健、早期干预、心理健康等关键项目将全面融入日常养育照护，让爱与专业同行。

浙江省肿瘤医院医疗团队长期在台州院区查房、手术，每月两次下派科级别主任来该院坐诊与手术。

大咖来会诊



10月下旬 这些医学专家要来

想获得省城医生的治疗意见甚至亲自操刀手术，却无奈挂不上号，怎么办？别急，每月都会有一大拨医学“大咖”来温岭。有需要的市民，可提前一个星期预约。

●市一院

10月18日下午，邵逸夫医院普外科副主任，胃癌诊治中心副主任，减重与代谢外科中心主任，朱玲华主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

10月19日，上海交通大学附属胸科医院肿瘤外科杨运海主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

10月19日，邵逸夫医院头颈外科主任助理、下沙院区头颈外科主任，章德广主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

10月19日，邵逸夫医院甲状腺团队彩超许立龙副主任医师，将到超声影像科会诊、手术。

10月20日，浙江省人民医院眼科中心常务副主任，陈亦棋主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

10月20日，浙二医院神经外科副主任，许璟主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

10月25日，浙二医院心内科常务副主任，蒋峻主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

10月26日，上海交通大学附属胸科医院放射科陈群慧主任医师，将到特需门诊坐诊。

10月26日，上海交通大学医学院附属瑞金医院超声医学科陈芬主任医师，将来院会诊、做超声介入。

10月26日，邵逸夫医院疝和腹壁外科中心副主任，黄迪宇主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

10月26日，邵逸夫医院心内科颤中心秘书，蒋汝红主任医师，将来院开展手术、查房、讲座。

10月27日，邵逸夫医院下沙院区院长助理，普外科副主任，梁霄主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

10月27日，上海市肺科医院胸外科行政副主任，王海峰主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

10月30日，邵逸夫医院肾内科主任、血管通路中心主任，李华主任医师，将到特需门诊坐诊、查房、手术。

●浙江省肿瘤医院台州院区

浙江省肿瘤医院医疗团队长期在台州院区查房、手术，每月两次下派科级别主任来该院坐诊与手术。

周一全天、周三全天，朱梁副主任医师在病理科门诊坐诊。

周一下午、周二上午，邓雪英主任医师在放射科门诊坐诊。

周一下午，汪奇波主治医师在泌尿外科门诊坐诊。

周二上午，徐栋主任医师在介入微创外科综合门诊、甲状腺微创介入门诊坐诊。

周二下午、周三全天，徐丽伟副主任医师在胸外科肺结节微创介入门诊坐诊。

周二全天、周四上午，石磊副主任医师在肿瘤内科门诊坐诊。

周二下午、周三上午，邢浩副主任医师在肿瘤妇科门诊坐诊。

周二全天，张喜平主任医师在乳腺外科乳腺微创介入门诊坐诊。

周三上午，姚征副主任医师在肝肿瘤门诊，肝胆胰微创、血管微创门诊坐诊。

周三上午，欧笛主治医师在甲状腺微创介入门诊、乳腺微创介入门诊坐诊。

周三全天，刘冠副主任医师在腹部放疗科门诊坐诊。

周三全天，刘大明副主任医师在头颈外科甲状腺微创介入门诊坐诊。

10月23日，省肿瘤医院头颈外科韩春主任医师来院坐诊、手术。

10月25日，省肿瘤医院胸部外科王长春主任医师来院坐诊、手术。

10月25日，省肿瘤医院乳腺外科丁小文主任医师来院坐诊、手术。

10月26日，省肿瘤医院肿瘤放疗科陈建祥主任医师来院坐诊、手术。

10月26日，省肿瘤医院泌尿外科王宗平副主任医师来院坐诊、手术。

10月30日，省肿瘤医院腹部外科杜义安主任医师来院坐诊、手术。

●台州市中西医结合医院

10月16日下午，浙江省中医院儿科王其莉主治中医师来院坐诊。

10月19日上午，浙江省中医院消化内科黄宣主任医师来院坐诊、做肠胃镜。

10月19日上午，上海交通大学附属上海儿童医学中心内分泌代谢科乔荆主任医师来院坐诊。

10月19日，浙大附属邵逸夫医院蒋智军主任医师来院坐诊。

10月24日上午，浙江省中医院黄琦名中医工作室基层工作站内分泌科苏建明副主任中医师来院坐诊、指导。

10月25日下午，浙江省中医院中医肿瘤科阮善明主任中医师来院坐诊。

10月25日，浙江省中医院儿科主任张源副主任医师来院坐诊。

10月26日上午，浙江省中医院名中医宣丽华工作室基层工作站针灸科洪寿海副主任医师来院坐诊。

温馨提示：专家是否确定来院以医院实际坐诊排班为准。

记者 朱丹君 整理



义诊进乡村 健康送万家

近期，浙江省肿瘤医院台州院区药学党支部组织多学科专家，在箬横镇晋岙里村开展“全科型”健康义诊活动，让村民们在“家门口”真切享受到贴心又优质的健康服务。本次义诊惠及村民近百人。

通讯员 王小菲 朱艳艳 摄



外出游玩警惕蜱虫叮咬 严重可致命！被叮咬别硬扯

本报讯（记者朱丹君 通讯员叶仁海）秋高气爽，正是人们外出踏秋的好时节。然而，在享受大自然美景的同时，也需要时刻警惕隐藏在草丛中的危险。10月7日下午，台州市中西医结合医院急诊科接诊了一名被昆虫咬伤的8岁男童。

据孩子的母亲介绍，儿子小黄在3天前曾到户外草丛中玩耍，晚上洗澡时她发现其左上臂出现了一个小黑点并伴有脓肿。当时，家人便带他前往附近医院就诊，并接受了相应治疗。然而，经过几天的治疗，小黄左上臂的脓肿并未好转，反而愈发肿胀和疼痛。

当天，急诊值班的张荣伟主任医师接诊后，仔细检查发现，小黄左上臂有一个接近苍蝇大小的黑色硬壳虫，其头部已经深深钻入皮肤内，异常牢固，无法轻易拔除。同时，小黑点周围已经形成了严重的蜂窝织炎。

此时，距离孩子被虫咬伤已近72小

时，若不及时移除虫体，恐有大量毒素持续注入其体内，带来不可预知的严重后果。然而，直接强行拔除又极为危险，因为这可能导致蜱虫有毒的口器断裂并遗留在孩子体内，同样会带来健康风险。因此，张荣伟决定采取急诊手术来清除虫体。

在手术中，张荣伟用手术刀切开了小黄的左上臂腋腔，发现腋腔伤口非常深。他仔细清理了腋腔，并取出了大量的蜱虫尸体。随后，张荣伟对小黄进行了伤口消毒包扎，并为他注射了破伤风疫苗，同时给予了抗过敏治疗。术后，医生还详细嘱咐了小黄回家后的注意事项，并安排好了复诊的时间。最终，孩子家人悬着的一颗心终于放了下来。

蜱虫在我国分布广泛，与人畜关系密切，可传播多种人畜共患疾病，还可引起严重的过敏、变态反应，其神经毒素甚至可以威胁生命，堪称“小型杀手”。夏秋

季，蜱虫叮咬人事件发生率较高，是以吸食血液为生。当蜱虫发现合适的宿主后，它们会钻入皮肤深处，并通过分泌麻醉毒液使人感觉不到疼痛，并会将各类病菌、毒素注入人体内。正常只有芝麻大小的虫体，吸足血后体积会增加数十倍甚至上百倍。

如果被蜱虫咬伤了，我们该如何处理？“如果被蜱虫叮咬，不要惊慌，不可拍打，更不可强行拔除。”对此，张荣伟提醒，一旦被蜱虫咬伤应及时就医，最好交给医生进行专业处理。绝对不能用蛮力直接拔除，会使有毒的口器离断残留在皮肤内。此外，也要避免用手指挤压或扭转蜱虫，以免导致其体内分泌物进入伤口。在受伤后数天，还要注意观察病情变化，如果出现任何异常情况（如局部感染、红肿加重、出现过敏反应、出现肌肉无力、嗜睡、呼吸困难等），应及时就医，以免发生严重后果。

●市妇幼保健院

10月19日，浙大儿院耳鼻咽喉科付勇主任医师来院坐诊、手术。

10月20日上午，浙大儿院儿内科李淑娴副主任医师来院坐诊。

10月20日上午，浙大儿院儿童内分泌科陈雪峰副主任医师来院坐诊。

10月20日下午，浙大儿院儿童康复科余永林副主任医师来院坐诊。

10月26日上午，树兰医院（杭州）甲乳外科瞿海江主任医师来院坐诊、手术。

10月30日，温医大附二院不孕不育中心赵军招主任医师来院坐诊、手术。

温馨提示：专家是否确定来院以医院实际坐诊排班为准。

记者 朱丹君 整理